



离婚约定放弃抚养费,能反悔吗?

拍案说法

N海都记者 陈丹萍
通讯员 赵雪薇

离婚时,双方协议孩子由一方抚养,抚养方自行承担抚养费,事后是否可以要求未直接抚养方负担抚养费?日前,泉州市洛江区法院审理了一起这类案件。

研学中感受非遗



孩子们学习拓印

案件回顾 父亲为争抚养权放弃抚养费,10年后又反悔

小泽(化名)的父母在登记结婚并生育小泽后,因双方感情破裂于2014年8月经法院调解离婚,小泽由父亲抚养并由父亲自行

负担抚养费。离婚后,小泽一直跟随父亲生活,小泽的生活费、教育费等,一直由小泽父亲承担。

2024年5月,小泽一

纸诉状将母亲诉至法院,要求母亲一次性支付父母离婚之日即2014年8月起至其满18周岁止的抚养费20余万元。小泽的母亲

称,离婚时小泽父亲为了争取小泽的抚养权自愿放弃抚养费,小泽的抚养费应由小泽的父亲自行承担。

案件审理 考虑父亲独自抚养困难,判决母亲每月支付千元

法院经审理认为,小泽的父母2014年8月经法院调解离婚,双方协议小泽由父亲抚养,抚养费由小泽父亲自行承担,小泽父母之间的约定是双方的真实意

思表示,并不违反法律规定,应认定合法有效。双方均应当按照协议约定履行相应义务,小泽要求其母亲支付离婚后至起诉日止的抚养费,于法无据,本院不

予支持。考虑到小泽就读高中,随着物价增长,生活成本大幅度提升,且小泽父亲收入较低,家庭生活较为困难,小泽父亲独自负担小泽的抚

费确实较为困难,不足以维持小泽的正常生活、教育、医疗等方面的需求,故判决小泽母亲按每月1000元支付自起诉日起至小泽年满18周岁止的抚养费。

法官说法 父母离婚时,应将子女最佳利益置于首位

为了争取孩子的监护权,部分当事人会选择在离婚过程中主动减少或放弃对子女抚养费的要求,取得子女的抚养权后再以子女之名另行提起诉讼,要求增加原定抚养费

的理由,否则双方都应严格遵循调解协议中对于双方权利与义务的约定。法院在审理这类案件时,会秉持高度的审慎态度,确保审理过程符合诚实信用的法律原则。

对于涉及子女生活费、教育费用等抚养费的协议或判决,其法律效力虽具有约束力,但不能免除父母双方基于法律所应承担的抚养子女的义务。这是一项法定的、不可推卸的责任。若双方在

协议中约定由一方独自承担抚养费用,而该方的经济状况又明显不足以支撑子女的日常开销及成长需求,这实质上是对子女权益的侵害。

在此情况下,子女仍有权在必要时刻,向父母中的任何一方提出增加抚养费的合理请求。这里的“必要时刻”可能包括但不限于:直接抚养方的经济状况急剧恶化、罹患严重疾病导致收入锐减,或是子女因升学、成长等自然因素而产生

的额外费用显著增加等。面对这些变化,法院有权根据实际情况对抚养费的数额及支付方式作出适当调整,以确保子女的合法权益得到充分的保障。

因此,夫妻双方在制定离婚协议时,应当深思熟虑,将子女的最佳利益置于首位,合理规划子女的抚养权归属及抚养费安排,避免做出不切实际或超出自身承受能力的承诺,从而预防未来可能发生的纠纷与冲突。

海都讯(通讯员 郑卓文/图) 木偶戏、拓印、糖画……放寒假啦,泉州各个学校的孩子们在丰富多彩的研学活动中感受非遗文化,并动手体验拓印、糖画等趣味项目,还观看了南音和木偶戏表演。

前天上午,一场别开生面的“非遗传承”活动在泉州师范学院附属小学一年9班的同学们中悄然拉开帷幕。这不仅是一次文化的传承,更是一次非遗文化的传播,为学生们带来了一场丰富多彩的文化盛宴。

只见小朋友们围坐在一起,家长们拿出拓印模板,在上面均匀地涂上一层墨汁,将剪好的红纸覆

盖在上面,慢慢压实。一张张精美的图案跃然纸上,栩栩如生,惟妙惟肖。当同学们在制作时,刚开始不懂如何均匀上色,有的上衣上、有的手上,甚至有的脸上都弄上了墨水,简直成了“黑脸关公”。经过现场老师们的仔细指导,一张张“福”字、“画蛇添福”等拓印终于做好了。

据现场一位负责人介绍,泉州作为非遗城市,组织这个“非遗传承”活动,主要让学生在亲身体验中,深入了解了传统文化的内涵和价值,不仅丰富了学生的假期生活,更让他们在实践中感受到了传统文化的魅力。

演出人员最大年龄73岁,平均年龄超60岁

这台演出,温暖老人孤寂的心



小合唱《花又落》

海都讯(记者 陈丹萍)

1月20日,来自厦门老年大学艺术团、安溪县老年大学的老年演出人员纷纷登台献艺,以歌舞、演奏、朗诵、情景剧、时装走秀等形式,在安溪县泉州国宇老年养护中心,为老年养护中心以及周边社区的400多位老年朋友呈现一台充满文艺气息的“开年大戏”。

演出现场,时装走秀节目《都市丽人眼镜秀》,缓缓拉开了演出的序幕。女声独唱《我的祝福你听见了吗》、诗朗诵《新年你好》为大家带去了新年的美好祝

福。男声小合唱《人到安溪不想走》、笛子独奏《牧民新歌》、男声小合唱《欢乐的那达慕》、舞蹈《一杯美酒》将安溪的美、草原的辽阔、人情的暖,展现得淋漓尽致。情景剧朗诵《我们永远风华正茂》,唱出了新时代下老年人的风采。女生小合唱《花又落》,传递着无限的希望与深情。演出最后在时装走秀《卷珠帘》中结束。

据了解,当天70多名参演人员中,年龄最大的73岁,最小的51岁,平均年龄超过60岁。今年73岁的赵世忠,是表演者中最年长

者,作为安溪老年大学男声合唱团的一员,今年新春已经参加了3场演出。

“这是一场跨越地域的感情交流。”厦门老年大学朗诵团团长赵琼说,这是厦门老年大学艺术团首次到厦门以外的地方参加慰问演出。希望通过这样的活动,吸引更多社会爱心人士关注老年人群

体,共同为构建和谐社会贡献一份力量。

此次活动的开展,丰富了老年养护中心长者以及周边社区老年朋友们的精神文化生活,提升了他们的获得感、幸福感。

房产登记公告

兹有官桥镇福官南路泰安楼171号、173号、175号、177号、179号及143号203房、204房、303房、304房、404房、太同街1号等房产拟申请办理房产不动产权证,如对产权所有人有异议的,请向南安市官桥镇中心镇区更新保护提升项目指挥部反映,联系电话:0595-86882101,联系人:吴珊珊。

拟办理产权证申请人:郭清安、郭清泽、郭荣芳、郭荣欣、郭荣森、郭碧英

2025年1月22日

体彩开奖公告

中国体育彩票福建36选7第25009期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日
本期开奖号码:02+03+08+11+19+23+28 04
本期出球顺序:08+19+11+03+02+23+28 04

奖项	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	0注	---
一等奖	1注	25,547元
二等奖	10注	2,554元
三等奖	40注	500元
四等奖	474注	50元
五等奖	647注	20元
六等奖	11,320注	6元
幸运奖	0注	---

中国体育彩票7星彩第25009期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日
本期开奖号码:8 3 7 8 7 4 + 6

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	0注	---	0元
二等奖	2注	163,039元	326,078元
三等奖	29注	3,000元	87,000元
四等奖	1,035注	500元	517,500元
五等奖	16,260注	30元	487,800元
六等奖	790,575注	5元	3,952,875元
合计	807,901注	---	5,371,253元

中国体育彩票福建31选7附加第25021期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日
本期开奖号码:15+17+20+21+25+26+27 13
本期出球顺序:25+26+17+15+20+21+27 13

投注方式	本地中奖注数	单注奖金	本期销售金额
任选二	1037注	31元	1,036,024元
任选三	1,310注	22元	0元奖金滚入下期
任选四	2,275注	128元	0元
任选五	470注	900元	0元
任选六	23注	8,000元	0元
任选六中五	79注	100元	0元
任选六中四	1,125注	10元	0元
猜单双二单	0注	76元	0元
猜单双三单	0注	13元	0元
猜单双四单	0注	4.5元	0元
猜单双五单	0注	3元	0元
猜单双六单	0注	4元	0元
猜单双七单	0注	9元	0元
猜单双八单	0注	46元	0元
猜单双九单	0注	610元	0元
猜单双全双	0注	1,225元	0元

中国体育彩票福建31选7第25021期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日
本期开奖号码:15+17+20+21+25+26+27 13
本期出球顺序:25+26+17+15+20+21+27 13

奖项	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	1注	1,028,562元
二等奖	6注	6,886元
三等奖	72注	1,200元
四等奖	225注	200元
五等奖	5,056注	20元
六等奖	41,772注	6元
一等奖派奖	1注	500,000元

中国体育彩票福建22选5第25021期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日
本期开奖号码:02 10 11 15 16
本期出球顺序:10 02 11 16 15

奖项	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	1注	92,862元
一等奖	344注	50元
二等奖	5,940注	6元

中国体育彩票排列3(福建省)第25021期开奖公告
开奖日期:2025年1月21日 本期开奖号码:3 4 6

投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	14,936注	299注	1,000元
组选3	91注	91注	346元
组选6	41,959注	668注	173元